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LA HAYE - AMSTERDAM

PROBABILITES - FONCTIONS HOMOGRAPHIQUES

Exercice 1
On tire une carte d’un jeu de 32 cartes.
On note les événements :
* P : « La carte tirée est un pique »;
* T : « La carte tirée est un trefle »;
* C: « La carte tirée est un coeur »;
* R : « La carte tirée est un roi »;
* D : « La carte tirée est une dame »;
* N : « La carte tirée est un 7, un 8, un 9 ou un 10. »

1) Décrire les événements suivants a I'aide d’une phrase :
T
D
*PND
*TNR
*PUT
*RUD

«TUD

2) Ecrire les événements suivants a l'aide des événements P, T, C, R, D et N.
a. « Lacartetiree n'estpasunceoeur. » ...
b. « La carte tirée est une dame ou UN roi. »  ................e.
C. « La carte tirée n’est pas un nombre. » ...
d. « La carte tirée est une dame différente de la dame de pique. » ..................
e. « La carte tirée est le roi de coeur. » ...
f. « La carte tirée est un roi différent du roi de pique. »
g. « La carte tirée n’est ni une dame, ni un tréfle. »

Exercice 2

Dans un lycée de 1 200 éléves, il y a 700 filles et 500 éleves en seconde, dont 300 filles.
On choisit au hasard un éléve du lycée.

Déterminer la probabilité de chacun des événements suivants :
* F: « L’éléve choisi est une fille »;

* S : « L’éléve choisi un éléve de seconde »;

* C : « L’éleve choisi est une fille ou un éléve de seconde ».
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Exercice 3

Une urne contient 3 boules, une noire, une blanche et une rouge. On tire au hasard une boule au
hasard. On note sa couleur, on la remet dans I'urne puis on tire de nouveau hasard une boule dont
on note la couleur. On représente un tirage par un couple dont le premier élément est la premiére
boule tirée et le second élément, la deuxieme boule tirée.

Les probabilités seront exprimées a l'aide de fractions irréductibles puis arrondies au centieme.

1) Représenter la situation a I'aide d’'un arbre pondéré.

2) Quelle est la probabilité de ne piocher aucune boule blanche ?
3) Quelle est la probabilité de piocher au moins une boule blanche ?

4) Quelle est la probabilité de piocher deux boules de méme couleur ?

Exercice 4
On considére les fonctions f et g définies par: f(x) =2 + % et g(x) =3-—
1) Déterminer I'ensemble de définition de f et g
2) Démontrer que ces fonctions sont des fonctions homographiques.
3) Résoudre I'équation f(x) = g(x)
Exercice 5
1) Soit f la fonction définie par f(x) = — ﬁ pour tout réel x ou cette formule a un sens.

a. Déterminer D, 'ensemble de définition de f.
b. Etablir le sens de variations de f.

2) Mémes questions avec f(x) =

3-2x

1
4x+5"

3) Mémes questions avec f(x) = 2 —
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PROBABILITES - FONCTIONS HOMOGRAPHIQUES

Exercice 1
On tire une carte d’un jeu de 32 cartes.
On note les événements :
*P: «Lacarte tirée est un pique »;
*T: «Lacarte tirée est un trefle »;
e C: «Lacarte tirée est un ceeur »;
* R : « La carte tirée est un roi »;
D : « Lacarte tirée est une dame »;
*N: «Lacartetiréeestun 7,un 8,un 9ou un 10. »

1. T - » La carte tirée n'est pas un fréfle ».
D - » La carte tirée n'est pas une dame ».
P D : »La carte tirée est la dame de pigue ».
TN R: » La carte tirée est le roi de tréfle ».
P LT » La carte tirée est un pigue ou un tréfle ».
R U D : » La carte tirée est un roi ou une dame ».
T U D »La carte tirée n'est pas un fréfle ou est une dame ».

2_a. « La carte tirée n'est pas un ceeur. » - C
b. « La carte tirée est une dame ouunroi » - DU R
¢. « La carte tirée n'est pas un nombre. » - N
d. « La carte tirée est une dame différente de la dame de pique. » - DN P
e.« Lacaretiréeestleroidecceur. » - RN C

f. « La carte tirée est un roi différent du roi de pique. » RN P
0. « La carte tirée n'est ni une dame. niun tréfle. » - DU T

Exercice 2

Dans un lycee de 1 200 éleves, il y a 700 filles et 500 700 7

éleves en seconde, dont 300 filles. p(F) = 1200 12

On choisit au hasard un éléve du lycée. 3

Déterminer la probabilité de chacun des événements p(S) = 500 2

suivants : 1200 12

* F: «L’éléve choisi est une fille »; p(C) = p(S) + p(F) —p(SNF)
7,5 800

*S: « Léléve choisi un éléve de seconde »; 159 1320'0
= + —= — —

* C: « L’éléve choisi est une fille ou un éleve de 12 12

seconde ».

bo| C ol e
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Exercice 3

Une urne contient 3 boules, une noire, une blanche et une rouge. On tire au hasard une boule
au hasard. On note sa couleur, on laremet dans l'urne puis on tire de nouveau hasard une
boule dont on note la couleur. On représente un tirage par un couple dont le premier élément
est la premiére boule tirée et le second élément, la deuxieme boule tirée.

Les probabilités seront exprimées a I’aide de fractions irréductibles puis arrondies au
centiéme.

1) Représenter la situation a I’aide d’un arbre pondéré.

2) Quelle est la probabilité de ne piocher aucune boule blanche ?
3) Quelle est la probabilité de piocher au moins une boule blanche ?
4) Quelle est la probabilité de piocher deux boules de méme couleur ?

1. On appelle :
o NV [événement « tirer une boule noire »
e B I'événement « tirer une boule blanche »

=

[
==

VN

=

/ \\

G| e L] e W]

=2 =

N/

1

|
=

/1IN

N N

e R I'événement « tirer une boule rouge » 3

=

N/

2

N

!

-]

2_1l'y a quatre tirages sans boules blanches.

: _ 4
Ainsi la probabilites cherchee est de 5

3. Il'y a six tirages qui contiennent au moins une boule blanche.

. . 6 2
Ainsi la probabilité cherchée est de -3

4. Trois tirages ne contiennent que des boules de méme couleur.

. . 3 1
La probabilite cherchee est de ﬁ = E

Exercice 4
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On considére les fonctions f et g définies par: f(x) = 2 +% et glx)=3-—=
1) Déterminer I'ensemble de définition de fet g
2) Démontrer que ces fonctions sont des fonctions homographiques

3) Résoudre I’équation f(x) = g(x)

1. f est définie quand z—5 # 0. Par conséquent 2y =| — oo; 5[U]5; +oo[.
g est définie quand -7 # 0. Par conséguent %, =| — oo; T[U|T; +ool.
2(z-5)+3 22-10+3 227
r—5 r—5 r—35
z-T) =z 3z-21-z 2221
g(z) = = =
-7 r—7 -7

3. f(z) = olz) © 2r— 7T r—21

r—5 -7

2r—T 2xr-21
& - =0

r—5 x—T

- (2e—T)(z—-7) (2z—21)(z-5) 0
(z—5)z—7) (z—T)(z—5)

272 — 14z — Tz +49 222 — 10z — 21z + 105
- . 0
(x —5)(x —T) (z — T)(xz — 5)

10x — 56 _0
T@ose-1

= 10z—56 =Detx £ Hetx # 7T

= xr=>5,6
La solution de I'équation est donc 5, 6.
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Exercice 5

1) Soit f la fonction définie par f(x) = —x—iz pour tout réel x ou cette formule a un sens
a. Determiner Dy 'ensemble de définition de f.
b. Etablir le sens de variations de f.
lLa Pourtoutxre R, f(x)estdéfini ssi x—2#0
sl r#2
Ainsi, Dy = R — {2} =] — 00;2[U]2; +o0.

1. b. (Etude sur ]2; +co[) Soient x et ¥’ dans ]2; +oo[ tels que x < x’.

2oy <y
Dfi:x—lc:x’—z

3 > = 5 car la fonction inverse est (strictement) décroissante sur |0; +oa|.
- x =

—— car-3=0
X

x—2 x-—

flx) = f(x').
Ainsi, f est (strictement) croissante sur ]2; +oo[, car sur cet intervalle, x < 1" entraine f(x) < f(2').
(Etude sur | — oo;2[) Soient x et ¥’ dans ] — co; 2[ tels que x < ¥,

y<x <2
¥—-2=<x'=-2<0
1 1

7wy la fonction inverse est (strictement) décroissante sur | — o; 0.
x— x' =

-2 x-
Flx) = f(x).

car =3 =10

Ainsi, f est (strictement) croissante sur | — oo; 2, car sur cet intervalle, x < ¥ entraine f(x) < f(x').

—o0 2 +oo

x
fx)

2) Mémes questions avec f(x) =

3-2x
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2. aPourtoutxeR, flx)estdéfini ssi 3-2x20
s51 —2x# -3
ssi r# L5

Ainsi, Df =R — {2} =] — oo; L5[U]L5; +oqf.
2. b. (Etude sur ]1.5; +co[) Soient x et x* dans ]1.5; +oo[ tels que x < x’.

15 <y <x

0=3-2%x15>3-2x>3-2x" carx s 3-2xestdécroissante (coefficient directeur négatif)
1

= car la fonchon inverse est (strictement) décroissante sur | — oo; 0[.
3—-2x 3-2x2 ( ) ] 0l

- carh =10
X — X

o —
flx) = flx').
Ainsi, f est (strictement) croissante sur ]1.5; +oo[, car sur cet intervalle, x < x" entraine f(x) < f(x').

(Etude sur | — oo; 1.5[) Soient x et ¥’ dans ] — oo; 15[ tels que x < .

r<x' <15
3-2x>3-2x">3-2x15=0 carx s 3-2xestdécroissante (coefficient directeur négatif)
1 1
3 - 73 <33y @ la fonction inverse est (strictement) décroissante sur |0; +o0[.
< car5 =10
x—2 x -
flx) < flx').

Ainsi, f est (strictement) croissante sur | — eo; 1.5, car sur cet intervalle, x < x’ entraine f(x) < f(x").

—o0 15 +oo

x
flx)

1
4x+5"

3) Mémes questions avec f(x) = 2 —
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3.a.Pourtoutxe R, f(x)estdéfini ssi 4x+520
s1 dx# -5
s51 x#-—-125

Ainsi, Dy =R - {2} =] — oo; —1.25[U] — 1.25; +oal.

3. b. (Etude sur | — 1.25; +co[) Soient x et ¥’ dans | — 1.25; +co[ tels que x < x".

12/ =y <y
0=4x(-125)+5<4x+5<42" +5 carx +— 4x+ 5 est strictement croissante (coefficient
directeur positif)

1

= car la fonction inverse est strictement décroissante sur |0; + oo
dx+5 4dx'+5h
— > — -1<0.

dx+5 dxr+5 0
24— >2 4 —

dx+ ﬁ 4x"+5
flx) = flx').

Ainsi, f est (strictement) décroissante sur | — 1.25; 4+e0[, car sur cet intervalle, x < x' entraine

Flx) < flx).

(Etude sur ] — o0; —1.25[) Soient x et v’ dans ] — 1.25; +co[ tels que x < ¥'.

x<x <125
dy+5<dr' +5<dx(-125)+5=0 carx+— dx+ 5 est strictement croissante (coefficient
directeur positif)

1

= car la fonction inverse est strictement décroissante sur | — oo; 0
dxr+5 4x'+5
— > — -1=0.

ix+5 dx+5
2+ — Ti—

dx+ 5J 4x'+5
flx) = f(x').

Ainsi, f est (strictement) décroissante sur | — o0; —1.25[, car sur cet intervalle, x < x’ entraine

flx) = f(x').

—oa -1.25 +oo

x
flx)




